



从党的奋斗历史中汲取前进力量

——习近平总书记参观“不忘初心、牢记使命，中国共产党历史展览”、带领党员领导同志重温入党誓词侧记

缕曙光。

在马克思、恩格斯塑像前，习近平总书记停下脚步，指着玻璃展柜里的马克思《布鲁塞尔笔记》第四笔记本手稿等文物问道：“这些是复制件还是原件？”

得知手稿都是近年来有关部门多方收集到的原件，习近平总书记感慨：“那很珍贵。”

为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，中国共产党一经成立就自觉把这一历史重任扛在肩上。

在南湖红船复原景观前，习近平总书记仔细观看中国共产党第一次全国代表大会时全国58名党员名录，中国共产党第一个纲领等重要文件，细细感悟中国共产党人建党时的初心。

这是筚路蓝缕奠基立业的一百年——

新中国成立后，党领导人民进行了社会主义革命和建设，实现了中华民族有史以来最为广泛、最为深刻的社會变革。

我国第一辆“红旗”牌高级轿车、第一辆“东风”牌轿车，开凿红旗渠、建设塞罕坝……一件件展品，一段段史实，仿佛让人们回到了那段激情燃烧的岁月。

党的十一届三中全会后，改革开放书写了国家和民族发展的壮丽史诗。

糕点包装纸、玻璃汽水瓶、铁皮饼干盒、搪瓷缸、缝纫机……习近平总书记指着一组上世纪七八十年代的“老物件”，笑着

书记驻足良久、沉思良久。

近代以后，中国逐渐成为半殖民地半封建社会，山河破碎、生灵涂炭，中华民族遭受了前所未有的苦难。

“这就是‘歪把子’。”习近平总书记指着一件抗日战争时期的机枪展品，深有感触地说，“日本人先用迫击炮、山炮打一通，然后用‘歪把子’‘三八式’冲锋。那时咱们和他们拼刺刀，伤亡比都是三比一、四比一。武器不行，牺牲很大。”

马克思主义犹如壮丽的日出，照亮了人类探索历史规律和寻求自身解放的道路，也为暗夜中寻求复兴之路的中国送来一

(下转A4)

青史如鉴耀千秋

——以习近平同志为核心的党中央领导中国共产党历史展览馆建设纪实

据新华社电 仲夏时节，在中国共产党即将迎来百年华诞的喜庆时刻，一座庄重大气的红色新地标——中国共产党历史展览馆在首都北京正式开馆。

三年多来，在以习近平同志为核心的党中央亲切关怀指导下，各参建单位和有关方面艰苦奋战、顽强拼搏，协同攻关、精益求精，共同完成了这座展示中国共产党奋斗历史的精神殿堂。

从此，我们党有了永久性、综合性的党史展览馆。中国共产党百年来的不懈奋斗史、不怕牺牲史、理论探索史、为民造福史、自身建设史在此浓缩定格，启迪当下，昭示未来。

百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。从党史中汲取不竭力量，百年大党初心如磐、使命在肩，昂首奋进新征程。

谋深虑远——以习近平同志为核心的党中央作出建设中国共产党历史展览馆重大决策

每一座红色场馆，都是一段浓缩的历史、一份精神的传承。

从上海中共一大纪念馆到江西于都中央红军长征出发纪念馆，从贵州遵义会议纪念馆到北京香山革命纪念地……遍布全国各地的红色场馆，串联起百年大党的光辉历程，镌刻下革命精神的鲜明标识。

河北西柏坡、山东临沂、福建古田、陕西延安……党的十八大以来，习近平总书记在各地调研考察期间，多次赴革命纪念馆参观，重温党的初心使命，引领全党全社会以史为鉴、开创未来。

党的历史是最生动、最有说服力的教科书。我们党即将迎来百年华诞，如何更好地把党的历史学习好、总结好，把党的成功经验传承好、发扬好？以习近平同志为核心的党中央一直在思索谋划。

此前，在一些重大历史节点，我们依托已有的博物馆、展览馆，组织策划重大主题展览，起到展示伟大成就、凝聚党心民意的重要作用。同时，在我们党的历史上，还没有一座以党史为主线、全景式展示党矢志不渝奋斗之路的永久性展馆。

党的十九大闭幕后不久，以

习近平同志为核心的党中央作出建设中国共产党历史展览馆重大决策

2018年6月26日，中国共产党历史展览馆举行奠基仪式。9月10日，工程正式开工。

此时，距离党的百年华诞，只有两年多的时间。在这么短的时间内完成承载重大使命的工程，对于所有参建单位来说都是严峻考验。

一路与时间赛跑——

工程开工后，基坑施工需要每天运出1万方土，相当于800辆渣土车的运量。从每天下午6点开始，川流不息的渣土车不断进出基坑，一直工作到凌晨四五点才停歇。

炎炎夏日，施工期适逢钢结构安装，工人们坐在烫手的钢梁上，把近40万条螺栓逐一焊接；

在寒冷的冬季施工期，建设者

在廊柱外围搭好脚手架，每日从早到晚爬上爬下，奋力作业。

100天完成105万立方米土方外运，45天完成2242根基础桩施工，提前15天实现15万平方米地下结构封顶，提前12天实现主体建筑封顶……参建单位以高度的责任感和使命感，全面对标工程设计的安全、质量、进度、成本目标，创造了一个又一个施工纪录。

“冒严寒、战酷暑，不计得失、不辱使命，我们把对党的热爱化作了强大工作动力。”北京城建集团项目经理王恒激动地说。

一路与困难斗争——

2020年初，新冠肺炎疫情来势汹汹。同年6月，北京新发地农产品批发市场发生聚集性疫情，首都防疫警报再次拉响。

疫情的影响不仅是人员施工，

传承人民大会堂、国家博物馆

等经典建筑的文化基因，采用传统柱廊式结构，形成简约、大气、质朴的建筑风格；细节造型上充分体现中国共产党百年奋斗的历史和其中蕴含的伟大奋斗精神，反映中国共产党人筚路蓝缕、顽强奋斗的伟大历程”；

“要充分发挥展示、纪念、宣传、教育、研究等综合功能”；

“要着眼于教育年轻人，讲好中国共产党故事”；

攻坚克难——工程建设者群策群力、顽强拼搏，以实际行动诠释爱党报国的忠诚本色

2018年8月26日，中国共产党历史展览馆举行奠基仪式。9月10日，工程正式开工。

为了寻找合适的汉白玉石材，相关团队奔赴全国各地的矿坑实地查看石材质量。从石材大小、曲直、粗细、密度等方面多次论证，最终选定四川雅安夹金山脚下的汉白玉。

夹金山，正是当年红军长征翻过的一座雪山。“党史展览馆选用夹金山附近出产的汉白玉，恰是我们党革命精神的延续和传承。”中国建筑标准设计研究院建筑工程总承包事业部副部长刘哈说。

中国共产党历史展览馆建设是项系统工程，先后有200多家单位、近5万人直接参与。从组织到协调，从设计到施工，从生产到运输，从安装到呈现，有关部门和参建单位心往一处想、劲往一处使，形成了攻坚克难的强大合力：

——中宣部专门成立领导小组，加强统筹协调，精心论证方案，做好周边规划，同步研究推进党史展览和文物征集工作。

——国家发展改革委、财政部、中直管理局、北京市等大力支持、全程参与，全力以赴推进工程建设。

——工程代建方、设计方、施工方、监理方、咨询方各司其职、密切配合。

——中国文联和中国美协组织中央美院、清华美院、中国美院、鲁迅美院、中国美术馆等全国知名艺术团队，精心创作完成重大主题雕塑工程。

——四川雅安、福建泉州、贵州安顺、湖北恩施、湖南安化、浙江东阳等地积极协调落实石材木材，用心保质加工。

疫情的影响不仅是人员施工，

也影响着建材调运。如何在坚持安全第一、生命至上的前提下保障工程建设，是一道亟须破解的难题。

关键时刻，有关部门加大统筹力度，指导和督促工程管理团队一手抓防疫、一手抓建设。通过全员核酸检测、严格封闭管理、划分区域减少接触、实行分餐制等一系列举措，将疫情影响降到最低。

在此期间，为确保工程建设质量与进度，许多同志放弃春节等节假日，奋战在工程一线，以实际行动诠释爱党报国的忠诚本色。

石材选择，是工程建设中的一个难点。

为了寻找合适的汉白玉石材，相关团队奔赴全国各地的矿坑实地查看石材质量。从石材大小、曲直、粗细、密度等方面多次论证，最终选定四川雅安夹金山脚下的汉白玉。

夹金山，正是当年红军长征翻过的一座雪山。“党史展览馆选用夹金山附近出产的汉白玉，恰是我们党革命精神的延续和传承。”中国建筑标准设计研究院建筑工程总承包事业部副部长刘哈说。

中国共产党历史展览馆建设是项系统工程，先后有200多家单位、近5万人直接参与。从组织到协调，从设计到施工，从生产到运输，从安装到呈现，有关部门和参建单位心往一处想、劲往一处使，形成了攻坚克难的强大合力：

——中宣部专门成立领导小组，加强统筹协调，精心论证方案，做好周边规划，同步研究推进党史展览和文物征集工作。

——国家发展改革委、财政部、中直管理局、北京市等大力支持、全程参与，全力以赴推进工程建设。

——工程代建方、设计方、施工方、监理方、咨询方各司其职、密切配合。

——中国文联和中国美协组织中央美院、清华美院、中国美院、鲁迅美院、中国美术馆等全国知名艺术团队，精心创作完成重大主题雕塑工程。

——四川雅安、福建泉州、贵州安顺、湖北恩施、湖南安化、浙江东阳等地积极协调落实石材木材，用心保质加工。

疫情的影响不仅是人员施工，

工程建设期间，中央有关领导同志多次深入施工现场，研究推动重点工作，协调解决重大事项，有力指导推动了工作开展。

一个细节，可见工程建设和艺术创作中的精益求精——

广场上的大型主题雕塑由数百块石材拼接而成，人物面部等各方面细节都不能有明显纹理瑕疵。为了达到最佳整体效果，每一块石材都历经挑拣，是石材粘合胶剂就进行了约500小时的科学检测，从多种样品中选出最合适的一块。

中国共产党历史展览馆的建设进展情况，始终牵动着习近平总书记的心。

2020年9月29日下午，习近平总书记在中南海怀仁堂专门听取了工程建设和展览情况工作汇报，并对下一步工作提出明确要求。

习近平总书记强调，要突出主题主线，把“不忘初心、牢记使命”作为一条红线，展示为人民谋幸福，为民族谋复兴。强调要建成一个神圣殿堂，成为共产党员受教育受洗礼的精神家园，成为引导人民群众听党话跟党走的教育基地，成为党史研究和宣传的权威阵地。

2021年2月8日，习近平总书记又主持召开会议，审议党史展览方案。会议强调，要通过有代表性、说服力的展览元素，讲清楚中国共产党诞生的历史背景、中国人民选择中国共产党领导的历史必然性，讲清楚党的守正创新、与时俱进。

谆谆嘱托、殷殷期盼，转化为参与建设同志的强大动力。

调配最优秀力量加入工程建设，成功解决基坑工程、隔震工程、高大廊柱建造等一道道施工难题；

为了使外立面达到最佳效果，在工地现场做了3个1:1的样板段，现场认真研究比选；

主题雕塑创作团队先后组织30多次创作稿审定和无数次泥稿修改调整，每一个人物的姿态造型、道具服饰都反复推敲、力求精准；

……

寒来暑往，日夜兼程。

2021年5月5日，历经近1000天建设，中国共产党历史展览馆正式竣工落成！

(下转A4)

庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of the Communist Party of China

——以习近平同志为核心的党中央领导中国共产党历史展览馆建设纪实

——以习近平同志为核心的党中央领导中国共产党历史展览馆建设纪实